

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 19.

Mahón, martes, 14 Noviembre 1899.

N.º 5.547

## SECCION DE NOTICIAS

### Por el mundo

#### Situación y número de las fuerzas beligerantes.—Hombres que necesitará Inglaterra para vencer.

La situación de las tropas beligerantes en la guerra del Transvaal va cambiando en sentido favorable para los boers y averso para los ingleses. Mientras éstos se repliegan, uniendo sus tropas á costa de penosas retiradas, los boers y orangenistas avanzan por distintos puntos invadiendo el territorio inglés.

Las fuerzas británicas son hoy escasas para poder combatir al enemigo con probabilidades de éxito, pues entre los Cuerpos de Ejército de los generales Khite y Yule, sólo reúnen 19.000 hombres.

Ni con los refuerzos embarcados últimamente en Souhtampton lograrán la victoria. Esos refuerzos constan de 18.000 hombres, con los cuales en unión de las tropas del general White, se podrá contener la invasión del Natal, sin soñar siquiera con tomar la ofensiva en otros puntos donde son dueños los boers.

La movilización de 70.000 hombres anunciada por Inglaterra es hasta ahora pura fantasía, pues no se tiene noticia de más tropas que las que están en Africa y en camino, las cuales suman en total 137.000 hombres.

En cambio los boers disponen de 30.000 combatientes y los orangenistas de 28.000. Además hay que contar con 10.000 hombres del Natal, Bechuanalandia y Rodhesia, 10.400 entre voluntarios belgas, holandeses, alemanes, italianos y franceses.

Es, por tanto, grande la diferencia numérica entre ambos ejércitos.

La diferencia de armamento e instrucciones es, según se ha visto en los últimos combates, escasa, inclinándose la opinión de parte de los boers, que se han mostrado como excelentes tiradores y estratégicos.

#### Ocho héroes boers.—Espías fusilados.

Un corresponsal de un periódico inglés ha teleografiado desde Durban un episodio de la batalla de Enlands-laagte que, si no es pura fantasía de dicho corresponsal, pinta á los boers como verdaderos héroes.

Dice el telegrama que en el momento en que el combate era más encarnizado, disparando toda la artillería inglesa, se destacaron de las filas boers ocho soldados y avanzaron hacia los ingleses haciendo sobre ellos un certero fuego de fusil.

El objeto de tan temerario arrojo fué, que, concentrando sobre ellos sus fuegos el regimiento de Ligh Horse, que era el más próximo, pudieran mientras sus compañeros cambiaban de posición.

El movimiento de los boers se llevó á cabo, pero, de los ocho héroes, siete quedaron muertos y el otro herido.

Varios espías boers han sido sorprendidos cerca de Kimberley y fusilados después de un proceso sumárisimo.

#### Los artilleros boers.—Persecución de patrullas inglesas.

El «Daily Mail» ha recibido un despacho de Ladysmith, en el que se contienen curiosos detalles sobre la instrucción militar de los boers y su actividad.

Dice dicho telegrama que los boers hacen casi siempre fuego á discreción, confiando los jefes en la certera puntería de sus soldados. Cuando hacen fuego por descargas es sumamente rápido, siendo maravilloso que con tal premura la puntería sea igualmente segura.

En lo que se refiere á la artillería, la instrucción militar de los boers es perfecta contribuyendo á su buena puntería la estoica frialdad con que combaten aún en los momentos más difíciles de la batalla.

Añade el «Daily Mail» que una bala de cañón dirigida contra un grupo de dos krups ingleses reventó encima de uno de ellos inutilizándole.

#### La guerra anglo-boer

Mientras los periódicos de Londres inventan noticias favorables á la campaña anunciando derrotas continuas de los boers en las cuales tienen estos centenares de bajas, sábase por telegramas recibidos en Bruselas, Amsterdam, Berlin y Paris que la situación de los ingleses en Ladysmith, Kimberley, Mafeking y otros puntos del territorio del Natal es en extremo comprometida por no decir desesperada, y que la rendición de las citadas posiciones á los boers es cuestión de días, de horas quizás.

En vano trata la prensa inglesa de tranquilizar la opinión pública, pues ésta no se deja engañar ya por noticias de dudosa veracidad, y solo ve que en todo el Reino Unido siguen á más y mejor los preparativos militares que demuestran demasiado claramente que el conflicto sud-africano ha tomado para los ingleses un cariz bastante negro.

El bombardeo vivísimo de Ladysmith, el persistente asedio de Kimberley y de Mafeking, acompañado de la invasión de la colonia del Cabo y de la Zululandia por los boers, son hechos cuya gravedad no escapa á la perspicacia del pueblo británico.

Ahora se ha sabido en Londres positivamente, y así lo hace contar el interesante periódico el «Daily Mail», que los apilsandus han estado preparándose para la guerra desde la fecha en que tuvo lugar la correría del doctor Jameson, y que durante aquel período han adquirido los afrikanders la friolera de 150.000 fusiles y 300 cañones de los sistemas más recientes, casi todo ello fabricado en Alemania, Francia y Holanda, y que disponen aquéllos, además, de tan abundantes elementos de guerra, de

dinero en cantidades considerables, de hombres valientes de todos los países del mundo, dispuestos á ir al Africa del Sur á pelear contra los ingleses, y de un factor que vale tanto ó más que los anteriores, la simpatía, el cariño, la amistad de todos los hombres libres y honrados, que poniéndose, aunque no sea más que moralmente, al lado de los heroicos boers, se ponen frente á frente de la ambición y desmesurado orgullo, no del pueblo inglés, demasiado noble y justo, sino de los cuatro politicastro, que no por patriotismo, sino por egoismos ó medro personal, han obligado á los pacíficos boers á una guerra sangrienta é inhumana, que al terminar el presente siglo, lo envuelve en la deshonra.

#### La cruz roja

Desde que estalló la guerra anglo-boer no han descansado ni un momento los miembros de esa honorífica Asociación llamada de la Cruz Roja, una de las conquistas más grandes y más hermosas hechas por el siglo actual.

La Asociación francesa tiene ya organizados para los heridos y enfermos militares cuatro hospitales completos con cien camas cada uno, destinándose dos de ellos á los boers y á los ingleses los otros dos.

La expedición de los hospitalarios al Africa del Sur tendrá lugar en los primeros vapores que salgan para aquel destino.

La Asociación belga se ha reunido ya en Bruselas, acordando las medidas que tomará inmediatamente para contribuir á los heridos y enfermos de los ejércitos contendientes en el Africa del Sur.

Entre las medidas acordadas figuran algunos grandes festivales de beneficencia, á los cuales prestará el gobierno belga todo su apoyo á fin de que la recaudación de fondos sea lo más cuantiosa posible.

La Asociación rusa ha resuelto enviar al Africa del Sur, en vez de un destacamento sanitario, como se acordó en un principio, dos destacamentos, uno destinado á prestar socorros á los ingleses y el otro á los boers.

Esperemos ahora que también la Asociación nacional española de la Cruz Roja haga algo en beneficio de tantos infelices, ya boers ya ingleses, que riegan con su sangre los campos de batalla en el Africa del Sur defendiendo, recíprocamente, el honor de sus banderas.

#### Rabah

Paris 3 de Noviembre de 1899.

En el momento en que del centro de Africa llega la triste noticia del degüello de la Misión Bretonnet; en el momento en que se anuncia que el explorador Béhagla, prisionero de Rabah, ha muerto de hambre, no caerá de interés el explicar el origen de la fortuna de ese nuevo conquistador africano.

¡Rabah! ¡Cómo suena este nombre al oído! Parece un grito de guerra y de carnicería.

¿De dónde sale ese Rabah, que degüella en Africa á las misiones francesas y se erige en enemigo, como en otra época hizo Samorey en el Sudán?

Todos los exploradores africanos han oído hablar de él. Ha llenado ya el continente negro con el fragor de sus sangrientas hazañas. Se ha creado un imperio, y los ingleses le han provisto en abundancia de fusiles de tiro rápido y municiones. Rabah es un cazador de franceses sin tiempo de veda. Es natural que en el momento de la guerra del Transvaal, Rabah nos recuerde su presencia.

Hagamos un poco de historia.

Los comerciantes que siguieron, hace unos cuarenta años, á los soldados de Mehemet Ali y de Gaid, desde el Sur de Egipto hasta el alto Nilo, organizaron el comercio en los puntos extremos del dominio egipcio. Y como no eran gentes de escrúpulos exagerados, unieron á la explotación del marfil la trata de negros. Cada año, metódicamente, varias partidas armadas y sostenidas por los comerciantes, hacían una lava forzosa en el Bahr-el-Ghazal ó sea el país de las riberas. El campo era bastante vasto para que aquellos hombres no se comieran unos á otros. Todo apetito encontraba satisfacción, y toda actividad empleo.

Pronto se formó en aquel país una especie de feudalismo de tiraqueños, cada uno de los cuales tenía sus «zeribas» (puestos fortificados), y sus partidas en que vivían juntos aventureros pertenecientes á todas las razas africanas, la escoria del desierto, gente dispuesta á todo, tipos extraordinarios de bestialidad, de ferocidad y de resistencia.

El más poderoso de estos tiranuelos tenía en el Bahr-el-Ghazal unas treinta «zeribas», y como disponía de un verdadero ejército, obtuvo del gobierno egipcio el título de agha y pachá. Conquistó el Darfur merced á las hazañas de su lugarteniente, negro de una fuerza hercúlea, de una voluntad de hierro y, cosa rara en su raza, de una sobriedad de camello. Ese tipo, que ejercía sobre las partidas de Zobeir un prestigio enorme, es nuestro Rabah.

Como el poderío de Zobeir aumentaba de día en día, se hizo molesto. El khedive le citó en el Cairo á fin de determinar con él los medios propios para la organización de sus conquistas. Acudió y allí fué preso. El viejo zorro se dejó coger, atraído por el cebo de la vanidad. Se le hicieron grandes honores, le albergaron en un palacio y en aquella jaula de oro me le tuvieron encerrado.

Después fué internado durante algún tiempo en Gibraltar. Le acompañaba su fiel Rabah. Allí, en la gran fortaleza inglesa, frente á ese imperio de Marruecos tan deseado, de tal modo se le «trabajó», que al volver á Egipto quedó convertido en uno de los agentes más activos de la política británica.

Su hijo Suloyman trató de reanudar la obra de Zebir con la ayuda de Rabah que se habla unido con él, pero le faltó autoridad, a su vez tuvo la debilidad de creer en las promesas del Cairo y fué decapitado.

Rabah, que habia presentado el lazo, comprendió la campaña por su cuenta, y, sin duda, por cuenta también de Zobeir y de sus excelentes amigos los ingleses.

En 1884, el Mahadi, victorioso le pidió que reconociese su autoridad, y Rabah abandonó las regiones del Nilo dirigiéndose hacia el Sur y el Oeste. En 1887 era dueño del Dar-Rumga, y poco después era señalada su presencia en el Dar-Fertit. En 1891, se la encuentra al Sur, de Baghirmi, en el Alto Chari. Hoy es dueño de las márgenes Sur y Oeste del lago Tchad, del Baghirmi y del Bornú. Se ha apoderado de la población de Kuba, donde Monteil permaneció algún tiempo en 1892, y está dispuesto a detener todas las tentativas francesas hacia el lago Tchad.

Confirmando su dominio en este centro africano las caravanas que van del Bornú a Trípoli por el Sahara y el Fezzan. Teniendo mineral de oro y marfil, no le es difícil proporcionarse armas. La cantidad de fusiles que los europeos han vendido en estos últimos años en el centro del Africa es extraordinaria. Este comercio no es fácil. Ofrece considerables riesgos; pero los beneficios compensan esos inconvenientes. Y, además, en tratándose de perseguir una obra política, los ingleses se ocupan poco de los beneficios inmediatos; saben sembrar para recoger.

Está hoy probado que Rabah ha conservado sus relaciones con su antiguo señor Zobeir, y que, en interés de Inglaterra, va a desempeñar contra los franceses el papel que durante tanto tiempo representó Samory.

**En favor de los boers**

En una de nuestras anteriores correspondencias; dimos cuenta de la constitución del Comité francés de las Repúblicas africanas. Este acaba de elegir su Junta definitiva en esta forma:

- Presidentes de honor: François Coppée, Jules Lemaitre, de Marcéte, Rochefort y Drumont.
- Presidente, coronel Monteil. Secretario general: Jules Cocheris. Tesorero: Leon Bailly.
- Vocales: Guard, Paulin Méry, la Ferronnays, Thiébaud, André Meril, Gaston Méry, general Leroy, general Mac Adarás, Lasies, Massart, Lepelletier, Xavier Feuillat, coronel Villabón Mareuil, Klecker y Gyp.

Este comité ha publicado un elo-cuente manifiesto en favor de los boers.

A. SAISSY

**Entrevista de los dos Emperadores**

Cuando esta información llegue a su destino el czar Nicolás, que ha ido a pasar unos días en Darmstadt, con la familia de la zarina, habrá visitado en Potsdam el emperador Guillermo II.

Según el programa de esta visita, la entrevista imperial no habrá durado más de una hora.

No es probable que la visita tenga el carácter de un simple acto de cortesía.

En el estado actual de Europa, dos soberanos tan poderosos como el emperador de Rusia y el emperador de Alemania no se molestarían al extremo de emprender un viaje para cambiar algunas frases de atención, previamente fijadas para el servicio del protocolo, ó para preguntarse mutuamente por la salud de las familias.

Como algunos periódicos anuncian que, según informes de origen seguro y hasta oficial, esta entrevista sería absolutamente particular; una nota oficiosa ha declarado categóricamente que aquella noticia emanaba quizá de círculos oficiales extranjeros (léase ingleses), y no de círculos oficiales alemanes, donde se atribuye, por el contrario, a la entrevista oficial, una grande importancia política.

¿De qué habrán hablado los dos emperadores? No se necesita gran perspicacia para comprender que parte de su entrevista habrá versado sobre los asuntos africanos.

A decir verdad, esa visita no nos preocupa en gran manera. Sabemos que Francia puede contar con la palabra de Nicolás II. Durante el viaje de Mr. Delcassé a San Petersburgo y después durante la larga permanencia en Francia del conde de Mauravief ministro ruso de negocios extranjeros, ambos diplomáticos se pusieron de acuerdo sobre las diferentes cuestiones puestas en la actualidad sobre el tapete.

**Reorganización**

**de las Cámaras de Comercio de España en París**

El Embajador de España, señor León y Castillo, dió las órdenes necesarias al Consulado General para que procediese a la reorganización de la Cámara española de Comercio en esta Capital.

En virtud de aquella disposición, se establecieron las oficinas de la Cámara y su Secretaria en el hotel que ocupa el Consulado, rue Ballu, número 30, dando a estas dependencias una instalación adecuada y decorosa.

La Cámara, que arrastraba una vida precaria, ha tenido en el Cónsul General, D. Eduardo Toda, un reorganizador inteligente y activo, y empieza a cumplir el objeto a que está llamado, que es el de favorecer el desarrollo de los intereses españoles en Francia, y secundar el comercio francés en España.

La Cámara no está adherida a ninguna escuela económica, ni se cree en el caso de ser un centro de lucha y de polémica. Su misión es esencialmente informadora y su fin se consagra a la defensa y al acrecentamiento de las relaciones mercantiles entre España y Francia.

Profesa la política de puerta abierta. Pueden ser miembros de la Cámara todos los españoles y extranjeros, residentes ó no en París, que tengan intereses con España. Se ha fijado en veinte francos la cotización anual de los socios, no estableciéndose derecho alguno de entrada.

La Secretaria tiene la documentación oficial necesaria para responder a todas las consultas que puedan hacerse sobre los puntos que más interesan al comercio y la Cámara se encarga de expedir los certificados de origen necesarios para la exportación de productos a España; certificados que antes tenían que buscarse

en las alcaldías, con pérdida de tiempo y molestias que ahora pueden ahorrarse.

A. SAISSY.

**Declaraciones de Dilke**

Londres.—El político liberal inglés Mr. Dilke ha hecho importantes declaraciones reconociendo la impopularidad de Inglaterra ante Francia, Alemania, Rusia, España y Holanda.

«Jamás fueron—dice—tan grandes los elementos de coalición contra Inglaterra. Esto es evidente.

Así lo justifican los preparativos para la movilización italiana.

A pesar de esto estoy convencido de que son pocos los riesgos de una tentativa seria por esa coalición, a no desmoralizarnos por los desastres que sufrimos en el Sur de Africa.

Italia se pondría a nuestro lado en caso de estallar la guerra.

Además Austria ejerce gran influencia en las cuestiones internacionales, y procuraría imponer la paz.

También el czar tiene tendencias pacíficas; Francia, aunque disgustada con los ingleses, no desea la guerra; Holanda se inclina a la paz, y sólo España parece que es la causa de la perturbación europea, no existiendo dudas de que el año anterior tomó ciertas medidas en las intermediaciones de Gibraltar, que han sido renovadas y están relacionadas con nuestros propios preparativos en aquella plaza.

Las recientes desgracias de España—sigue diciendo Dilke—la inclinan a una política ardiente; pero aun deseando provocar una coalición contra Inglaterra no la seguiría nadie.

Inglaterra no nos pierde de vista. Dilke ha dicho que el conflicto hispano-yankkee no se zanjó pacíficamente por la oposición de Inglaterra a todo arreglo.

Inglaterra ofreció a los yankees su apoyo a cambio de que éstos le ayudasen en el despojo del Transvaal.

«Esto—ha dicho también Dilke—lo saben todas las potencias.»

Han producido impresión estas declaraciones y se comentan mucho.

Londres.—Un despacho oficial confirma que el viernes último los boers derrotaron a los ingleses cerca de Ladysmith.

Faltan detalles.

En esta capital preocupa mucho la cuestión de los refuerzos que han de enviarse al Transvaal.

«El Evening News» dice que la movilización del segundo cuerpo de ejército comprende 40.000 hombres, pero que para hacerla hay que desguarnecer todos los depósitos y recoger las tropas de todo el reino inglés.

En cuanto a la movilización del tercer cuerpo resulta engañosa porque no daría más que 25.000 hombres normales.

**Una protesta del general Joubert**

Casi todos los periódicos de Europa publican la protesta del general Joubert, comandante en jefe de las fuerzas boers que operan en el territorio del Natal contra el empleo por parte de los ingleses de granadas cargadas con el explosivo llamado «Lyddita» que según opinión general de la prensa, es un explosivo que se diferencia muy poco de los llamados «melitina» empleada por los france-

ses, la «zoburita» que usan en sus proyectiles de cañón los alemanes y una pólvora similar adoptada por la artillería italiana.

Según la gran mayoría de los periódicos europeos el uso de la «Lyddita» es considerada en el mundo como perfectamente legal y contra el mismo no cabe por consiguiente protesta de ningún género.

Los efectos de la «Lyddita» son realmente espantosos demostrándolo varios experimentos y entre los mismos, el de una granada de «Lyddita» lanzada a un campo en el cual había cien carneros de los cuales mató el proyectil nada menos que ochenta con la circunstancia especial de que en ninguno de los cadáveres se vieron señales de heridas.

En el combate habido en Omdurman, se vió después de haber terminado, a diez derriboes formando montón cuyos cuerpos inanimados, no ofrecían ninguna de las señales características en los muertos por explosiones de granadas de artillería.

En los dos casos citados quedó claramente demostrado que solo la fuerza de la explosión bastó para causar tan horrible carnicería.

**Noticias de Filipinas**

Terminada casi en el archipiélago filipino la estación de las grandes lluvias han decidido los yankees intentar un golpe de muerte contra la insurrección tagala y al efecto han salido de Manila en dos vapores transportes escoltados por el crucero «Helena» dos mil soldados norteamericanos al mando del general Wheaton.

Estas fuerzas que llevan buena provisión de víveres y material de guerra se dirigen al Norte de la Isla de Luzón con el propósito de desembarcar en la boca del río Dagoupan cojiendo así por el flanco y retaguardia a las fuerzas del cabecilla en jefe Aguinaldo que, acosadas por las columnas de los generales yankees Lawton y Mac Arthur, se encontraban con que Wheaton les ha cortado la retirada.

Ahora solo falta que fracase el plan de los yankees y sea Wheaton el copado por los aguinaldistas.

**La boda del almirante Dewey**

Los Cardenales Gibbons y el Arzobispo Keane, se han encargado de officiar en la ceremonia del enlace matrimonial del almirante Dewey con la señora de Hazen, que tendrá lugar el 22 del corriente mes en Washington.

Asistirán al casamiento solo un reducido número de amigos de las familias de los contrayentes y también el Presidente Mac Kinley y algunos miembros del Gobierno.

Después de pasar el vencedor de Montojo la luna de miel en un sitio de recreo cercano a Nueva York, irá en la primavera próxima con su caracostilla a Inglaterra.

**El combate del 3 en Ladysmith**

París 9, 8'45 n.

Un despacho del Africa, transmitido por Amsterdam (origen boer), confirma la noticia del combate el día 3 sobre Ladysmith.

Afirma que los boers de Orange derrotaron un regimiento inglés, apoderándose de 300 caballos.

Alarma

París 9, 9'40 n.

En Londres es ya evidente la alarma que suscita la carencia de noticias de los transportes de tropa que deberán de haber ilegado al Cabo de Buena Esperanza.

MAHÓN

Los mozos que debe aprontar Menorca después de verificado el sorteo de décimas comprendidos los de los tres reemplazos anteriores sujetos a revisión, son los siguientes:

- Alayor. 19
Ciudadela. 36
Ferrerías. 9
Mahón. 58
Mercadal. 13
Villa-Carlos. 9

Y después de deducidos los que han sido declarados soldados por la revisión de los tres reemplazos anteriores, corresponde aprontar del reemplazo de este año, los que siguen:

- Alayor. 12
Ciudadela. 24
Ferrerías. 7
Mahón. 39
Mercadal. 11
Villa-Carlos. 3

Como se vé, hay pueblos como Villa-Carlos, que han salido muy beneficiados con las revisiones.

Además de esta imprenta donde dijimos en nuestro número de ayer que podrían suscribirse los que desearan contribuir a la adquisición de una bomba para la extinción de incendios, también podrán hacerlo en el domicilio del presidente de la Comisión de la Cruz Roja, Deyá 3, y en las oficinas de esta, Nueva 22.

Por cuenta de la representación en esta ciudad de la sociedad de seguros El Fenix, se incendió durante toda la noche de ayer y seguirá hasta nueva orden, el farol del alumbrado público de la esquina de la plaza de la Arravaleta. Como nosotros incitábamos en nuestro número de ayer a la Alcaldía para que lo dispusiera, sólo nos es dable agradecerlos a aquel, que sin indicación alguna lo dispuso teniendo en cuenta los percances a que de noche estaban expuestas las personas que transitan aquellas calles.

Por carta que tenemos a la vista del señor La Llave, director de la compañía recreativa y de transformación, sabemos que para el día 3 de Diciembre próximo, empezando a las dos de la tarde, piensa dar función nueva en esta ciudad, en el local que fué del Circo Colón, a cuyo efecto lo arreglará convenientemente.

No ha podido la citada compañía venir antes con el indicado fin, a motivo de los compromisos contraídos con algunas sociedades del pueblo de Alayor donde se halla, en las cuales se cuentan por llenas las entradas de las funciones que en las mismas se celebran.

Sobre la suerte que pudo haber cabido a la bandera, que para el crucero acorazado Colón, se construyó en esta ciudad por medio de suscripción pública, siendo así, que el señor Gavilán dueño de la farmacia incendiada en la madrugada del sábado

último era el depositario de ella, debemos decir a fin de que llegue a conocimiento de las personas que nos han pedido informes sobre el particular, que con motivo de las obras que tenían lugar en la casa de referencia, fué llevada a la antigua, ó sea en la del Sr. Roca, donde está depositada.

En el casino El Consejo se pondrá en escena mañana miércoles la preciosa zarzuela en 2 actos titulada:

MARINA

Dará fin la función con la zarzuela catalana en un acto:

LO MUSICH DE REGIMENT.

Se tiene en estudio para ponerla en escena a la brevedad posible la preciosa zarzuela.

LOS DIAMANTES DE LA CORONA

Leemos en un colega de Palma:

Para los filatelistas.

En la correspondencia traída de Cuba por los últimos vapores correos, han llegado sellos de primera emisión que se han hecho para aquella Isla, desde que España la entregó a los yankees.

Hemos visto tres ejemplares distintos de la citada emisión, el de un centavo verde, el de dos rosa, y el de cinco azul, figurando en ellos respectivamente, una estatua representando a Colón, un grupo de palmeras, y un trasatlántico.

Hemos recibido el n.º 29 de La Agricultura Española, importante Revista que publica en Valencia el Dr. Aliño. Las interesantes materias de que trata se pueden ver en el siguiente

SUMARIO: Abono del olivo, por E. López Guardia. — Enfermedades de los cereales, por Miguel Mayol, Perito agrícola. — Recolección de la Aceituna, por Salvador F. Andreu, Perito agrícola. — Crónica: La producción universal de cereales. El meeting agrícola de Mérida y las medidas contra la langosta. — Libros y folletos. — Sección de consultas. — Sección comercial. — Correspondencia.

El precio medio que ha obtenido el trigo en esta provincia durante el mes de Octubre último fué de 31'75 pesetas el hectólitro; el de cebada de 23'63 pesetas y el de maíz de 23'83 pesetas.

El precio mayor del trigo fué de 33'50 pesetas, obtenido en Inca y el menor de 29'50 pesetas en Palma. El precio máximo de la cebada fué de 25'40 pesetas alcanzado en Palma y el mínimo de 22'50 pesetas en Mahón.

Leemos en La Publicidad:

Nada mas melosos que los restauradores españoles. Ellos son los que han sustituido la palabra robo con las de filtración, distracción é irregularización.

Veinte años más de esta gente al frente de los negocios y nadie se va a entender hablando.

Ahora quiere el señor Pidal que la palabra perfidia aplicada a los que mandan, sea sustituida con la de estrategia.

Así es que el Sr. Silvela ha resultado lleno de estrategias en los pourpals y las promesas que hizo a los catalanistas, como también en la lucha ratonil que tuvo con Cánovas en vida de éste, como asimismo en sus tratos con Polavieja y Durán y Bas.

Siendo esto así, no vemos la causa

para que se infame a D. Opas, al conde D. Julián, a Vellido Dolfos y todos cuantos traidores y pérfidos ha habido en el mundo.

¿Qué fueron sus perfidias más que estratagemas silvelistas?

Esta noche en el teatro Principal tendrá lugar la primera representación de la magnífica comedia en tres actos de D. Miguel Echegaray, recién estrenada en Madrid con gran éxito, titulada.

LA MONJA DESCALZA

Dicha compañía prepara para el jueves otro estreno con la suntuosa comedia del gran Victoriano Sardou, titulada:

FERNANDA

Es de esperar que ambos acontecimientos teatrales llenen el teatro lo mismo esta noche que la del próximo jueves.

La Cruz Roja

Suscripción para adquirir UNA BOMBA DE INCENDIOS a fin de atender con la mayor prontitud posible a la extinción de siniestros ocasionados por el voraz elemento.

PTAS.

Suma anterior. 25'

B. Fábregues, 2'50

Continúa abierta la suscripción y se reciben donativos en la imprenta de este periódico, en el domicilio del presidente de la Cruz Roja, Deyá 3, y en las oficinas de esta, Nueva, 22.

Misceláneas

Las ranas y el teléfono

Véase como las ranas intervinieron de una manera tan activa en el descubrimiento del teléfono que, gracias a ellas, disfrutamos de este valioso invento.

Aun cuando el perfeccionador de los aparatos hoy en uso fué Bell, el primitivo inventor fué el Dr. Cushman, el cual, teniendo a su cargo una línea telegráfica que atravesaba una comarca donde las tempestades y las tormentas eran frecuentes, ideó un aparato para alejar las exhalaciones. En él habla, entre otras cosas, una delgadísima plancha de hierro que al caer el rayo se desprendía yendo a parar sobre un imán que ponía en contacto con una batería eléctrica, avisando de este modo a la estación central.

Un día de tempestad, el Dr. Cushman estaba en observación para ver si alguno de los aparatos le anunciaba la caída de un rayo, y grande fué su sorpresa al escuchar distintamente cantar a una rana. La estación central donde él se encontraba se hallaba a 20 kilóm. de distancia del sitio donde pudiera haber ranas. Aplicó bien el oído el doctor al aparato receptor y no le cupo duda: los cantos de rana eran evidentes.

Tan extraño suceso le hizo pensar mucho. Montó el sabio en un coche, y fué a recorrer la línea hasta que descubrió que uno de los aparatos estaba colocado precisamente entre unas charcas donde abundaban las ranas. Vió de seguida que, sin querer, había hecho un descubrimiento de importancia y pocos meses después creaba el teléfono.

El palacio belga en la exposición

En París se ha empezado a construir el palacio belga, que ha de figurar en la Exposición de París de 1900.

Corresponde, por su aspecto, al siglo XVI, y por sus dimensiones y belleza arquitectónica ofrece al signo característico común a los antiguos edificios municipales de Bélgica.

Su planta baja consta de tres salones, separados por una anchísima galería que termina en una gran escalera. Uno de dichos salones se dedica al servicio de la Prensa, a gabinete de lectura y a escritorio; los otros dos quedan afectos al servicio de la Exposición. Puede asegurarse que estará terminado en la época neocesaria.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques despachados

Día 14

Para Palma vapor-correo Ciudad de Mahón, con pasaje, efectos y balija.

Buques entrados

Día 14

De Cardiff, berg. sol. Mariés, capitán J. Rairiz, con 12 trip. y carbón.

1899

Hoja del Calendario para mañana

Noviembre 15 Miércoles

Santos Eugenio arzobispo de Toledo y Leopoldo.

Sale el Sol a las 6'24 — Pónese a las 4'21.

Luna: Sale 3'27 T. — Pónese 3'8 M.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 14, 10'20 m.

El Ayuntamiento de Valencia ha acordado insistir en su petición sobre el concierto económico.

En la reunión que celebró anoche la Comisión del Fomento de Barcelona se acordó mantener en todo su vigor la actitud de resistencia adoptado en la cuestión del pago de la contribución.

Madrid 14, 8 m.

Telegrafían de Washington que el general Ottis recuperó 69 prisioneros españoles, poniéndolos inmediatamente en libertad.

Parece que se aproxima el arreglo en la cuestión de Cataluña.

En Oporto han ocurrido dos casos y una defunción.

Cotización Oficial

Madrid 13 Noviembre, 4'00 t.

4% interior . . . 65'75

— exterior . . . 72'05

Amortizable . . . 73'10

Cubas 1886. . . 73'40

— 1890. . . 61'70

Banco España . . . 451'00

Tabacalera. . . 331'00

París a la vista 25'90 a 25'70

Londres id. 31'77 a 31'75

Telegrama de La Marítima

Barcelona 13, 11'30 m.

Fondeado Menorquin las siete sin novedad. — Ginart.

SECCIÓN OFICIAL

D. Francisco Buisen y Barleta, Juez de primera Instancia del Partido de Mahón.

En virtud del presente edicto, que se expide en méritos de lo acordado en providencia del día de ayer...

Una casa situada en esta ciudad de Mahón y señalada con el número treinta y nueve de la calle de Santa Eulalia...

CONDICIONES DE LA SUBASTA

1.ª Para tomar parte en la subasta deberán los licitadores consignar previamente en la mesa del Juzgado...

fincas, sin cuyo requisito no serán admitidos. Se devolverán dichas consignaciones á sus respectivos dueños...

2.ª No se admitirán posturas que no cubran las dos terceras partes del justiprecio, las que podrán hacerse á calidad de ceder el remate á un tercero.

3.ª El ejecutante podrá tomar parte en la subasta y mejorar las posturas que se hicieren sin necesidad de consignar el depósito que previene la condición primera.

4.ª Los títulos de propiedad de la descrita finca consistentes en una certificación librada por el Sr. Registrador de la propiedad de este partido...

5.ª Serán de cargo del comprador los gastos del papel sellado, derechos del Notario y demás que ocasione la matriz de la escritura de venta.

Dado en Mahón á nueve de Noviembre de mil ochocientos noventa y nueve. —Francisco Buisen.—Ante mí.—Licenciado Juan Trémol Esno.

La Maquinista Naval

SOCIEDAD ANÓNIMA

La Junta General ordinaria celebrada el día 30 de Octubre último, acordó el reparto de un dividendo acivo, á los señores accionistas...

El pago del mismo se efectuará en el Banco de Mahón los días y horas laborables del 6 al 20 del actual...

Mahón 3 Noviembre de 1899.—Por «La Maquinista Naval»—El Subdirector.—Francisco Ruiz.

3-4-6-8-9-11-14 18

La Eléctrica Mahonesa

Con arreglo á lo establecido en el art.º 22 de la escritura social, la Junta Inspectora ha acordado convocar á los Sres. accionistas...

Para tener derecho de asistencia deberán los Sres. accionistas depositar sus respectivas acciones en el domicilio expresado por lo menos dos días antes de la celebración de la junta.

Mahón 31 de Octubre de 1899.—P. A. de la J.—Francisco F. Andreu.

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

Table with columns Din. and Pap. listing various bank and utility rates.

Mahón 8 Noviembre 1899.

Teatro Principal

Gran Compañía de Verso y Zarzuela

DIRIGIDA POR LOS PRIMEROS ACTORES

Sres. Martínez y Gonzalez

Función para el martes

14 Noviembre 1899

PROGRAMA

1.ª Sinfonía. 2.ª La magnífica comedia en 3 actos de D. Miguel Echegaray...

La Monja descalza

3.ª La siempre aplaudida zarzuela

Chateau Margaux

A las 8 y media.

Precios los de costumbre.

Anuncios

ADMINISTRACIÓN: calle Nueva n.º 25 IMPRENTA: Calle de San José 69

SE ADMITEN toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS. Includes an illustration of a man in a suit.

FARMACIA DEL DR. CASASA JAIME I, 2, BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito Píldoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas "Píldoras", cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores...

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Enfermedades secretas

"Venéreo y Sífilis" en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del "Antivenéreo del Doctor Casasa"...

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarné de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el "Elixir dentífico Saint-Servant del Doctor Casasa."

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el "Extracto Anti-Herpético de Dulcamara", compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

PEDRO DOMECCO Cosechero, almacenista y extractor de vinos.—JEREZ DE LA FRONTERA.—Casa fundada en 1730.—Autorizada para el uso de las armas reales por Real orden de 18 Octubre de 1824. DESTILADOR de aguardiente puro de vino, estilo COGNAC FINE CHAMPAGNE. marcas Una, Dos y Tres cepas y Extra. PEDID ESPECIALMENTE Cognac de «Pedro Domecq» en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurants...